

IRP COPY  
DO NOT REMOVE

---

МЕЖДУНАРОДНАЯ АМНИСТИЯ

---

УКРАИНА  
СМЕРТНАЯ КАЗНЬ:  
ПОСЛЕДНИЕ ДАННЫЕ



Сентябрь 1995  
Индекс МА: EUR 50/15/95/RUSSIAN  
Distr: SC/PO/CO/GR

МЕЖДУНАРОДНЫЙ СЕКРЕТАРИАТ, 1 EASTON STREET, LONDON WC1X 8DJ, ВЕЛИКОБРИТАНИЯ



# УКРАИНА

## СМЕРТНАЯ КАЗНЬ: ПОСЛЕДНИЕ ДАННЫЕ

В июле 1995 года Международная Амнистия опубликовала доклад, озаглавленный "Украина. Смертная казнь: жестокое, бесчеловечное и унижающее наказание" (Индекс МА EUR 50/07/95). Документ рассмотрел вопросы, окружающие смертную казнь, со времени провозглашения независимости Украины, а также подчеркнул озабоченность МА по поводу сферы применения и секретности вокруг этого наказания. С того времени имели место некоторые изменения, кратко изложенные в данном выпуске последних данных.

### *Украина перед Комитетом по правам человека ООН*

Озабоченность МА по поводу применения смертной казни в Украине включает сферу ее применения - Украина стоит в ряду стран мира с наиболее высоким числом казней в год - как и секретность, окутывающую этот процесс. С официальной стороны проявляется большое нежелание раскрыть статистическую информацию по вопросу смертной казни, что считается государственной тайной. Эта секретность распространяется и на родственников, которым не сообщается заранее о дате казни заключенного, они не имеют права распоряжаться телом казненного; оно хоронится в неопознаваемой могиле, место захоронения семье не сообщается.

Эти вызывающие тревогу вопросы были вновь подняты в июле Комитетом по правам человека ООН (далее именуемый Комитет). Украина является стороной, подписавшей ряд правозащитных документов, в том числе Международный пакт о гражданских и политических правах (МПГПП), ратифицированный ею в 1973 году (хотя и входившая тогда в состав Советского Союза, Украина имела самостоятельное место в ООН). Государства-подписанты МПГПП обязаны регулярно предоставлять информацию Комитету - органу экспертов, контролирующему выполнение этого Пакта. Комитет рассмотрел четвертый периодический доклад Украины по выполнению МПГПП 11 и 12 июля 1995 года, результаты рассмотрения были опубликованы 26 июля<sup>1</sup>.

Комитет нашел аспекты применения смертной казни в Украине настолько тревожными, что включил этот вопрос в свой письменный комментарий в разделе "*Основные темы, вызывающие тревогу*". В Комментарий говорится:

*Комитет выражает свою глубокую озабоченность по поводу настоящей тенденции в Украине по вынесению и исполнению все увеличивающегося числа смертных приговоров, как и по поводу той бесчеловечной обстановки, в которой они исполняются. Он напоминает, что согласно Статье 6 МПГПП<sup>2</sup>, смертный*

---

<sup>1</sup> Документ Организации Объединенных Наций номер ССРР/С/79/Add.52

<sup>2</sup> Статья 6 МПГПП, в частности, заявляет: "В странах, которые не отменили смертной казни, смертные приговоры могут выноситься только за самые тяжкие преступления в соответствии с законом, который действовал во время совершения преступления и

---

*приговор может быть вынесен только за совершение наиболее тяжких преступлений.*

### ***Расширение сферы применения смертной казни...***

В комментарии в разделе "Предложения и рекомендации" Комитет вновь особо коснулся вопроса смертной казни:

*Комитет рекомендует Украине изучить меры, направленные на ограничение категорий преступлений, караемых смертной казнью, до наиболее тяжких преступлений - в соответствии со Статьей 6 МПГПП, с видом на ее перспективную отмену, а также, где уместно, на более широкое применение права на смягчение приговора или помилование.*

Тем не менее, через месяц после опубликования соображений Комитета, Украина увеличила на две статьи число отдельных статей воинского раздела Уголовного кодекса, влекущих за собой возможность применения смертной казни.

Хотя Украина постепенно снизила число преступлений, влекущих возможное вынесение смертного приговора в мирное время, до пяти, не было соответствующего снижения числа воинских преступлений, влекущих возможное применение смертной казни в военное время или во время военного конфликта. В настоящее время таких преступлений насчитывается 18 (перечислены в Приложении к этому документу), после юридических изменений, введенных в августе 1995 года.

Изменения эти были сделаны в законе "О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Украины об ответственности должностных лиц"<sup>3</sup>. Этот закон внес поправки в несколько частей Уголовного кодекса Украины, включая Статью 254 раздела, касающегося воинских преступлений. До внесения изменений, Статья 254 "Злоупотребление властью, превышение власти или халатное отношение к службе" предусматривала тюремное заключение сроком от пяти до 15 лет или - в

---

который не противоречит постановлениям настоящего Пакта...". Комитет по правам человека пояснил далее (Общий комментарий 6), что Статья 6 "также говорит в общих чертах об отмене смертной казни в выражениях, которые сильно предполагают... что отмена смертной казни желательна". Он заключил, что "все меры по отмене смертной казни должны быть рассмотрены как прогресс в обеспечении права на жизнь".

<sup>3</sup> Опубликован 11 августа 1995 года в газете Голос Украины, органе Верховного Совета Украины (парламент).

военное время или в боевой обстановке - смертную казнь. В результате изменений, бывшая Статья 254 сейчас сформулирована в три отдельных статьи:

Статья 254 - "Злоупотребление властью или должностным положением военным должностным лицом"

Статья 254-2 - "Превышение власти или служебного положения военным должностным лицом"

Статья 254-3 - "Халатное отношение к службе военных властей"

Все эти статьи сейчас влекут за собой тюремное заключение сроком от восьми до 15 лет или - в военное время или в боевой обстановке - смертную казнь. Международная Амнистия не располагает полным текстом статей с внесенными в них поправками, и организация выражает свою озабоченность по поводу того, что эти изменения могли увеличить число отдельных преступлений, как и число отдельных статей, предусматривающих возможность применения смертной казни.

Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций (ООН) заявила, что "главная цель, которой следует придерживаться в области смертной казни - это постепенное сокращение числа преступлений, которые могут караться смертной казнью, с учетом желательности полной отмены этого наказания". В соответствии с этой целью Совет Безопасности ООН в Резолюции 825 от 25 мая 1993 года и Резолюции 955 от 8 ноября 1994 года, учреждая, соответственно, Международный Уголовный Трибунал для бывшей Югославии и Международный Трибунал для Руанды, исключил смертную казнь как подходящую меру наказания за самые серьезные возможные преступления: преступления против человечества, в том числе геноцид, и нарушения законов вооруженного конфликта. Кроме того, Специальный докладчик ООН по вопросу о внесудебных казнях, казнях без надлежащего судебного разбирательства или произвольных казнях неоднократно подчеркивал, что "сфера применения смертной казни никогда не должна расширяться", и предложил странам, сделавшим это, пересмотреть свою позицию<sup>4</sup>.

### *... и шаги, направленные на ее ограничение*

Поправки к Статье 254 представляются в параллели с другими предложениями, которые ограничат сферу применения и применение смертной казни. Эти шаги делаются в

---

<sup>4</sup> Самое последнее заявление Специального докладчика по этому вопросу содержится в его докладе сессии 1995 года Комиссии по правам человека ООН, Документ ООН номер E/CN.4/1995/61, параграф 375.

контексте составления проекта нового Уголовного кодекса, в замену кодекса, используемого в настоящее время, унаследованного от советской эры.

Согласно информации Международной Амнистии, проект нового Уголовного кодекса Украины составлен, и в настоящее время рассматривается на стадии комиссии Верховным Советом (парламент), перед тем как он будет представлен полной сессии Совета. Как сообщается, проект содержит статью, касающуюся смертной казни, в следующей формулировке:

- 1. Смертная казнь в виде расстрела может быть назначена только за умышленное убийство при отягчающих обстоятельствах.*
- 2. Специальным законом может быть предусмотрено исполнение смертной казни за совершение преступлений против установленного порядка несения военной службы в военное время или в боевой обстановке.*
- 3. Смертная казнь не применяется к лицам, которые совершили преступление в возрасте до 18 лет; к женщинам, а также к мужчинам старше 65 лет.*

В настоящее время Уголовный кодекс содержит четыре других преступления, кроме умышленного убийства, совершение которых в мирное время влечет за собой возможное вынесение смертного приговора, не применяемый только к беременным женщинам (а не к всем женщинам), и не имеющий возрастного ограничения в отношении казни мужчин (см. июльский доклад "Украина. Смертная казнь: жестокое, бесчеловечное и унижительное наказание"). Если проект Уголовного кодекса будет принят, он станет конкретным шагом, направленным на ограничение применения смертной казни по закону. Однако, следует помнить, что согласно официальной статистике, все, кроме двух, из сотни смертных приговоров, вынесенных за последние годы, были за совершение умышленного убийства при отягчающих обстоятельствах. Поэтому, представляется, что ограничение применения смертной казни по закону только лишь за совершение этого преступления не станет главным фактором в ограничении общего числа вынесенных смертных приговоров. Кроме того, отсутствие открытой информации, касающейся пола и возраста приговоренных к смертной казни, как и числа фактических казней, также затрудняет оценку того воздействия, которое могли бы иметь предлагаемые изменения в проекте на фактические цифры применения смертной казни.

### *Статистические данные по смертной казни за 1995 год*

Июльский доклад Международной Амнистии "Украина. Смертная казнь: жестокое, бесчеловечное и унижительное наказание" подчеркнул большое нежелание со стороны должностных лиц обнародовать статистику по применению смертной казни в Украине, их отказ предоставить подробности на основании того, что такая информация

---

составляет государственную тайну<sup>5</sup>. Украинская делегация, представлявшая в июле Четвертый периодический доклад Комитету по правам человека, не могла представить статистические данные по смертной казни, требуемые Комитетом во время заседания, тем самым оставив членов Комитета работать с официальными цифрами Министерства юстиции, приведенными в вышеупомянутом докладе Международной Амнистии.

Эти цифры, разрешенные к публикации в мае этого года, показали, что в 1994 году были приговорены к смертной казни 143 человека, 60 человек были казнены, и были смягчены только два приговора. Насколько известно Международной Амнистии, единственная информация, обнаруженная на сегодняшний день за 1995 год, - это информация, предоставленная украинскими властями Парламентской Ассамблее Совета Европы. Согласно этой информации, в первые шесть месяцев года было вынесено 74 смертных приговора, но ничего не было предоставлено по числу казней за тот же период.

### *Казни*

Хотя их число и не известно, казни в 1995 году на сегодняшний день имели место, согласно информации, предоставленной Международной Амнистии родственниками приговоренных к смертной казни. Например, июльский доклад *"Украина. Смертная казнь: жестокое, бесчеловечное и унижающее наказание"* излагает дело Василия Кривоноса, казненного в январе, хотя его матери официально сообщили о его смерти только в конце марта. Еще одним родственником, которого держали в этой ужасной неизвестности, была мать "смертника" Александра Витальевича Даценко, приговоренного к смертной казни за убийство и изнасилование Военным судом Центрального Военного Округа 14 февраля 1994 года.

Апелляция Александра Даценко против вынесенного смертного приговора была отклонена Верховным Советом Украины 1 февраля 1995 года, его прошение о помиловании - последняя инстанция против казни - было отклонено Президентом Украины Кучмой 13 марта. Так как родственникам не сообщается заранее о дате казни, вполне понятно в каком напряжении они находятся в это время, оставленные в неведении, станет ли их последний визит или письмо действительно последним.

---

<sup>5</sup> 17 августа 1995 года газета Урядовый курьер (Правительственный вестник) опубликовал "Свод сведений, которые составляют государственную тайну Украины", и в этом перечне есть Пункт 4.48: государственную тайну Украины составляют "сведения об исполнении приговоров относительно приговоренных к исключительной мере наказания (т.е. смертной казни) и про лиц, которые исполняют эти приговоры".

Мать Александра Даценко посетила своего сына, ожидающего приведение в исполнение смертного приговора, в г. Донецке 28 марта, и на следующий день он ей написал. Однако, в апреле, когда она снова была в тюрьме, ее не пустили и, без всякого объяснения, сказали, что она не может увидеться с сыном. Ей предложили обратиться за дальнейшей информацией в районный суд, но когда она обратилась туда, нужного человека не оказалось на месте, и никто другой не мог ей дать никакой конкретной информации. Эта неизвестность продолжалась свыше шести недель, власти донецкой тюрьмы сообщили ей, что ее сын был переведен, в письме, датированным 20 мая. Там просто указывалось, что он был переведен в марте, без указания даты, и отсылали ее снова в районный суд за получением дальнейшей информации. В письме, написанном тогда, она говорит: "Я знаю, что моего сына уже нет в живых".

### *Рекомендации*

Международная Амнистия безоговорочно выступает против смертной казни во всех случаях во всем мире на том основании, что она является нарушением всеобщего гарантированного права на жизнь. Вне зависимости от того, какую причину выдвигает правительство для убийства заключенных и какой метод казни при этом используется, смертную казнь нельзя отделить от вопроса о правах человека. Статья 3 Всемирной декларации прав человека провозглашает, что "каждый человек имеет право на жизнь". Статья 5 категорически заявляет, что "никто не должен подвергаться пыткам или жестоким, бесчеловечным или унижающим его достоинство обращению или наказанию". Международная Амнистия считает, что смертная казнь нарушает эти права.

Международная Амнистия призывает Украинские власти:

- \* использовать возможность проходящего сейчас обсуждения нового Уголовного кодекса (см. "*Украина. Смертная казнь: жестокое, бесчеловечное и унижительное наказание*") для отмены смертной казни за совершение всех преступлений в соответствии с рекомендациями Комитета по правам человека и Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций.
- \* установить мораторий на приведение смертных приговоров в исполнение.

В свете Рекомендации 1246 Парламентской Ассамблеи Совета Европы, призывающей к созданию механизма контроля, по которому государства, как и государства, законодательные собрания которых пользуются особым статусом гостей - как Украина - учредят комиссии с видом на отмену смертной казни, Международная Амнистия обращается к властям с настоятельной просьбой:

- \* создать официальную комиссию по вопросу смертной казни, как описано в Рекомендации 1246 Парламентской Ассамблеи Совета Европы.



Международная Амнистия также настоятельно просит власти:

- \* обеспечить тот факт, чтобы родственники приговоренных к смертной казни, были полностью и своевременно информированы о каждой стадии дела заключенного.
  
- \* публиковать обширные статистические данные по применению смертной казни в соответствии с рекомендациями Экономического и Социального Совета ООН (ЭКОСОС), который *"настоятельно призывает государства-члены публиковать по каждому виду правонарушений, за которые предусматривается смертная казнь, по возможности на ежегодной основе, информацию о применении смертной казни, включая число лиц, приговоренных к смертной казни, число фактических казней, число лиц, находящихся в заключении по приговору к смертной казни, число отмененных или смягченных по апелляции приговоров к смертной казни и число случаев, когда выносилось решение о помиловании"*<sup>6</sup>.

---

<sup>6</sup> Статья 5 Резолюции 1989/64 ЭКОСОС по выполнению гарантий, обеспечивающих защиту прав лиц, приговоренных к смертной казни.



---

## ПРИЛОЖЕНИЕ

*Перечень воинских преступлений в Уголовном кодексе Украины, влекущих за собой возможное вынесение смертного приговора, если они совершены в военное время или в боевой обстановке.*

- |                             |   |
|-----------------------------|---|
| 1. Статья 232               | Неповиновение   |
| 2. Статья 234               | Сопrotивление начальнику или принуждение его к нарушению служебных обязанностей |
| 3. Статья 236               | Насильственные действия в отношении начальника                                  |
| 4. Статья 241               | Дезертирство  |
| 5. Статья 242               | Самовольное оставление части в боевой обстановке                                |
| 6. Статья 243               | Уклонение от воинской службы путем членовредительства или иным способом         |
| 7. Статья 245               | Умышленное уничтожение или повреждение военного имущества                       |
| 8. Статья 249               | Нарушение уставных правил караульной службы                                     |
| 9. Статья 251               | Нарушение правил несения боевого дежурства                                      |
| 10. Статья 254 <sup>7</sup> | Злоупотребление властью или служебным положением военным должностным лицом      |
| 11. Статья 254-2            | Превышение власти или служебного положения военным должностным лицом            |
| 12. Статья 254-3            | Халатное отношение к службе начальника или должностного лица                    |

---

<sup>7</sup> Статья 254 была изменена, Статьи 254-2 и 254-3 были добавлены в августе 1995 года. Оставшиеся статьи, перечисленные выше, взяты из Уголовного кодекса советской эры от 1961 года и все еще используемого в Украине до настоящего времени.

- |                |  |
|----------------|--|
| 13. Статья 255 | Сдача или оставление противнику средств ведения войны              |
| 14. Статья 256 | Оставление погибающего военного корабля                            |
| 15. Статья 257 | Самовольное оставление поля сражения или отказ действовать оружием |
| 16. Статья 258 | Добровольная сдача в плен  |
| 17. Статья 260 | Мародерство  |
| 18. Статья 261 | Насилие над населением в районе военных действий                   |